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După moartea lui Wilson 
Deodată cu dispariţia de deunăzi a lui Woodorow Wilson s'a re

pus în aprecierea tuturora însemnătatea intervenţiei Statelor-Unite în 
recentul conflict mondial precum şi rolul personal al fostului preşe
dinte dela Washington. 

Ox.enimea a retrăit cu această ocazie câteva clipe rezumative. 
Sbuciumul marelui război ne-a reînviat în memorie. Din primă

vara anului 1917, când America şi-a părăsit izolarea şi până după 
congresul de pace, resimţim parcă toate emoţiile. Astăzi, când avem 
perspectiva distanţei, lucrurile se văd mai lămurit ea odinioară în vâr
tejul vălmăşagului tulbure. Alăturarea formidabilei Republici la blocul 
creat împotriva Puterilor centrale ne apare în adevăr ca un factor 
hotărîtor al biruinţei şi ca unul din temeiurile de căpetenie ale ac
tualei ordini de drept universale. E necontestat că această largă con
tribuţie de energii la rezervoriul de forţe al triumfătorilor e în mod 
organic legată de personalitatea interesantă a răposatului om de stat. 
Silueta lui Wilson, încadrată în idealismul şi austeritatea care-o ca
racterizau, se desprinde luminoasă din drama zguduitoare a umanităţii. 
Când se va fixa istoria pragmatică a conflagraţiei, în galeria celor mai 
de seamă figuri reprezentative va lua Ioc şi fostul locatar din Casa 
Albă, care, sprijinit pe prerogativele speciale ce-i acordă. Constituţia 
ţării sale, a avut la dese prilejuri o situaţie precumpănitoare de ordin 
personal în diriguirea evenimentelor. Atunci se va rosti şi sentinţa 
definitivă la adresa lui Wilson, examinându-se obiectiv aportul indi
vidual al defunctului şef de stat, care după păşirile Iui dela ivirea pe 
arena ostilităţilor şi până la sfârşit, a lăsat în urmă mai mult amin
tirea unui spirit de domeniul abstracţiunii, decât regretele încercate 
de pierderea unui superior analist al realităţilor pozitive. Pentru 
moment însă, opinia publică din toate părţile unde s'a luptat împo-
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îriva Germaniei, reţine numai cele mai de seamă acorduri !.na;e din 
activitatea lui. Pr ncipiile inovatoare ale seninului filosof de pe vremea 
congresului de pace au făcut mult zgomot la acea epocă şi resonanţa 
lor postumă tot se mai simte încă. Celebrele patrusprezece puncte, în 
care îşi codificase concepţia n'au isbutit atunci sl-şi impuie pecetea 
ior la masa verde, unde spiritul diplomaţiei tradiţionaliste încarnat de 
atitudinea dârză a Iui Clemenceau şi- de" abilitatea lui Lloyd George, 
a fost salvat pe deantregul. Masele populare însă şi mai ales popoa
rele mici au primit cu interes teoriile generoase, dintre cari principiul 
auto-determinării şi ideia înfiinţării unei Ligi a Naţiunilor au întâm
pinat o bucurie aproape unanimă. Autorul lor apărea ca un dfsrobitor 
de subt apăsarea trecutului nemilostiv, ca o chezăşie că de-aci îna
inte dreptatea îşi va închina balanţa pentru toţi deopotrivă, nu în
drumată de prestigiul forţii ci de consideraţiunile unei supreme echi
tăţii care a biruit în noua ideologie transplantată pe continentul nostru 
de marele American. Nu e nici o mirare, că toţi oprimaţii de ieri au 
tresărit în inima lor când s'a lansat mesajul îndrăzneţ. Wilson venea 
cu-o neaşteptată binefacere, cu un dar preţios al tinerei demorraţii 
transatlantice pe seama Europei chinuite de răni înveterate, şi situaţia 
lui inspira credinţa că la Paris se vor izbândi visurile salvatoare. 
De-aceea coruri de osanale i-au adus laudă şi cu deosebire, pe rui
nele Austro-Ungariei dislocate, neamurile împărtăşite de libertate au 
răsplătit cu larga lor mulţumire pe acest Messia de legea nouă, venit 
să le legitimeze existenţa şi să dea vieţii lor de stat proaspete cea 
mai puternică bază de legalitate. 

Românismul, fireşte, nu s'a sustras acestei sugestiuni generale a 
continentului, ale cărei puternice repercusiuni se desfăşurau tocmai în 
vecinătatea noastră. Partea însă, unde la noi ecoul s'a resimţit mai 
tare, a fost Ardealul. Aici obida seculară s'a frânt tocmai în timpul 
când preşedintele Statelor Unite începuse să-şi afişeze primele orientări 
de politică mondială. Aceste principii au fost un moment accentuate 
la Viena şi Budapesta în ajunul destrămării generale • ca un ultim 
colac de salvare pe seama dublei Monarhii prăvălite, dar fiind adop
tate repede de către nouii moştenitori ele au servit la întărirea lor. Ro
mânii ardeleni deci, ca şi Cehii, ca şi Jugoslavii, s'au pătruns de
grabă de catechismul dela Washington şi conducătorii lor prudenţi 
s'au retranşat după punctele lui Wilson, ca sâ-şi poată rosti dela 
acest adăpost lozinca unirii. In adevăr, dacă pătrundem bine rostul 
lucrurilor, înţelegem că aici la noi mesajul preşedintelui de peste 
Ocean a fost o clipă un azil al visului nostru din bătrâni şi un pa
ravan care imuniza pe cei dornici sâ-1 mărturisească fără primejdie 
De-aceea, la adunarea dela Alba-Iulia, paralel cu freneticele strigăte 
de unire din partea mulţimii, acest lux de wilsonism la cei câţiva di
riguitori ai partidului naţional. Pentru dânşii profesorul utopist deve
nise un fel de patron care Ie asigură impunitatea şi teoria lui a 
autodeterminării echivala cu redobândirea graiului pe care şi-1 înăbu
şiseră atâta vreme de teama procurorilor unguri. Wilson, deci. au strigat 
din baierele inimii minusculii bărbaţi puşi în fruntea trehilor pe-atunci. 
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Wilson doreşte desrobirea noastră, nu vă atingeţi de noi câ ne apără 
Wilson ! lată' mentalitatea de ocazie care a scos la suprafaţă cu'.tuî 
lui Wilson în particulara configuraţie a împrejurărilor din Ardeal într'o 
anumită epocă a istoriei noastre 

Fără a aitera câtuş de puţin un real sentiment de pietate care 
ne încearcă în faţa decedatului, din respect pentru adevăr trebuie să 
arătăm că poporul nostru în unanimitatea lui refuză logica poiiticia-
nilor dela Alba-lulia. Unirea noastră naţională nu e opera punctelor 
lui Woodprow Wilson, ci consecir ţa normală a jertfei ce-am adus ,noi 
înşine pentru înfăptuirea ei. Ca să fim mai expliciţi, trebuie să spu
nem că unirea în moJ virtual ni s'a realizat în ziua când Regatul 
român şi-a iscălit tratatul de alianţă cu puterile Înţelegerii care ne-au 
garantat întregirea hotare'or. România de ieri, pe-atunci singura d e 
pozitară ? destinelor neamului nostru integral, a intrat în marele război 
urmărind acest scop programatic, pentru îndeplinirea căruia a încheiat 
un legământ internaţional. Războiul s'a desfăşurat înainte cu contri
buţia de forţe a tuturor beligeranţilor. In această cheltuială de energii 
armata României a fost un factor important cu cei opt sute de mii de 
morţi ai ei. Biruinţa armelor a dat deslegarea firească: realizarea 
obligaţiunii iniţiale. Câ acest act s'a produs cu asentimentul călduros 
al fraţilor desrobiţi pe urma înfrângerii opresorului lor, lucrul e lesne 
de înţeles, fiindcă dorinţa trăia în inimile tuturora. Că acest act, fără 
a fi fost agreat de către preşedintele Statelor Unte , a fost totuş spri
jinit de către dânsul pe altă cale în îndeplinirea lui, aceasta nu e mat 
mult decât satisfacerea unei simple îndatoriri de alianţă. Conştiinţa 
publică a ţârii întregite, în orice caz, nu simte nevoia unei recunoş
tinţe speciale faţă cu rolul preşedintelui Wilson, care se încadrează 
şi el alături de aliaţii noştri în aceiaşi egală şi binemeritată simpatie. 

* 

Se întâmplă însă, ca de alte ori, că domnii dela conducerea 
„partidului naţional" prezintă şi în această chestiune o opinie separată. 

Adversarii noştri ţin cu orice preţ să dea o semnificare cu totul 
deosebită fostului om politic şi să-i perpetueze memoria într'un chip 
puţin obişnuit. Cu ocazia morţii lui s'au invederat aceste îndemnuri. 
O delegaţie a comitetului de-b sută, în frunte cu dioscurii domni 
Vaida-Maniu s'a prezentat la legaţia americană din Bucureşti să ex
prime condoleanţe în numele „partidului naţional". Părintele Man dela 
Gherla a făcut interpelare în Parlament dovedind o îndemânare ne
ştiută încă în delicate controverse de protocol. Cu totul la înălţime 
însă s'a arătat şeful d. Iuliu Maniu. Distinsul bărbat politic şi mono-
cotiledon om de litere, a scris cu acest prilej al treilea articol din la
borioasa sa viaţă, invitând „mamele române" din toate „ascunzişurile 
Carpaţllor" să plângă la sicriul lui Woodorow Wilson . . . . Care să fie 
tâlcul acestei extraordinare sforţări, care motivul deranjului d-lui Ma
niu? Ce mister îi va fi îndemnat să se închine la legaţia americană 
pe patrioţii care la încoronare s'au înfunda! undeva la Dicio-Sân-
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Martin? Psihologia prea I,ăcrămoas,ei demonstraţii e din cele mai sim
pliste şi mai puţin onorabile. . . Pomeniţii oaspeţi ai politicei roma-, 
neşti se cred datori să certifice din nou că sunt dincolo de raza 
bine marcată a sentimentului public la rioi. Ei ţin se arete lumii că 
istoria lor diferă de istoria neamului. Ei nu vor să apară, Doamne 
fereşte, ca desrobîţii acestei Românii pe care-o detestă de trei ori pe 
zi şi-o înjură pe toa te gamele. . . . Ei n'au avut nici în clin nici mâ
necă cu armatele regelui Ferd inand . . . . 

Ei au răsărit din „auto-determinare", sunt oameni slobozi, copiii 
Ini Woodorow Wilson, care-au făcut un „pact" la Alba-lulia dela egal 
la egal, pact nesocotit mai târziu de către mincinoşii dela Bucureşti. 
Acum, că ă murit Wilson, a murit tata lor, cu care ei s'au găsit tot
deauna în perfectă înrudire de idei şi care, dacă nu se năştea pe 
lume el, nu s'ar fi „auto-determinat" să se unească. . . 

Rar mi-a fost dat/Să văd o mai monumentală ipocrizie şi-un 
mai rânced cinism ca în acest indiscret tămbâlău funerar pus Iacale 
cu atâta lipsă de delicateţă. Dumnezeu sâ-l odihnească pe răposatul 
profesor, dar nu putem îngădui ca numele lui să fie luat în deşert de 
către o seamă de arendaşi ai trecutului nostru, care pentru micile lor 
afaceri sunt gata să falsifice cursul normal al istoriei contemporane. 
Avea dreptate domnul Bogdan-Duică, într'un articol publicat la această 
revistă, unde spunea că s'au strecurat multe minciuni în relatarea vieţii 
noastre din ultimele două veacuri şi că minciunile trebuiesc supuse 
unei operaţii radicale de eliminare. Acest rol de neînduraţi poliţişti 
intelectuali ni l-am impus noi când ne-am hotărât să reducem la pro
porţiile reale tot ce emană dela tovărăşia unor oameni de-a doua mână 
cu atribuţii peste puterile lor. 

Cu aceste sentimente trimitem şi noi un salut omagial sicriului 
de peste Ocean. 

Venind însă vorba de rostul şi taina existenţei noastre actuale, 
privirile ni se îndreaptă spre un alt mormânt simbolic în faţa căruia 
s'ar fi descoperit cu smerenie şi ilustrul urmaş al lui Abraham Lin
co ln . . . E mormântul eroului nostru necunoscut, lângă care se varsă 
lacrimi sincere, nu de cerneală, şi-ale cărui chemări până astăzi nu 
le-aţi descifrat încă, domnule luliu Maniu!... . 

OCTAVIAN GOGA 

I 
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Poetul 
£1 nu-i canar de colivie, 
Nici câine paznic de ogradă, 
Nici cal de. ham, bun de corvadâ, 
Nici vultur de menajerie... 

Demult fn noaptea cea dintâie 
Când ochii lui au prins să vadă, 
Era o noapte de baladă 
Cu cer rănit de vijelie. 
Superba morţii serenadă 
Cântă pe-a mărilor pustie 
Şi'n zarea neagră-plumburie 
Urlă un lup flămând de pradă, 
Iar dintr'a norilor grămadă, 
Un fulger groaznic de mânie 
S e ascuţea în drum să cadă 
Pe nişte lanţuri de robie. 

Atunci ursita care scrie 
Cărarea din copilărie, 
Simţind a cerului dovadă, 
Şi-a z is zâmbind cu ironie: 

- Nu-I fac canar de colivie, 
Nici câine paznic de ogradă, 
Nici cal de ham, bun de corvadă. 
Nici vultur de menajerie... 

Ş i -a scris în carte : 
— Poezie! 

OCTAVIAN GOQA 
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Criza bisericeasca*) 
— O polemică uitată şi o caterisire ca t â lc — 

Era în iarna anului 1907. 
La Sibiu, peatunci metropola culturii româneşti din Ardeal, se-

tscase o aprigă controversă bisericească. Era vorba de rostul şi che
marea preoţimii la noi. 

Focul polemicei 1-a deschis, cu câteva salve de atac. revista li
terară „Luceafărul", în momentul când a apărui primul număr din 
„Revista Teologică", pe care s'o redacteze un tânăr profesor al semi
narului de teologie din Sibiu. • 

Cei cari am urmărit atunci desfăşurarea acestei polemici, — dela 
urzeala ei brodată pe un fond academic până la zeflemelele usturătoare,, 
în care s'a înecat, — ştim despre ce era vorba. Ne aducem aminte 
foarte bine, din ce izvor de idei ţâşnise acerba controversă literară, 
care a reuşit atunci să agite un moment spiritele domoale ale cărtu-
rărimii noastre ardelene. Vor fi însă mulţi cari au uitat. 

Deci, să rezumăm puţin. 
* * 

Judecând după materiulul prea sec, sau prea „ştiinţific", dupâ 
haina extrem de savantă, în care-şi făcea apariţia noua revistă bise
ricească, tinerii dela „Luceafărul" s'au crezut în faţa unui primejdios 
curent clerical. Zic primejdios, deoarece concepţia lor despre rolul 
preoţimii la noi, fiind cu total alta, se temeau nu cumva acest curent 
neobişnuit să 'mprumute vieţii sufleteşti a clerului un ipostas nou şi 
o îndrumare cu desăvârşire streină de vechiile "sale atribuţii istorice 

Stegarii acestui curent, grupaţi în jurul noului organ de propa
gandă religioasă, — îşi zicea cu'ngrijorare „Luceafărul" — se pare 

*) In zilele actuale de destrămare, biserica trece la noi prin mari sguduir« 
interne. Dorinţa de-a scăpa venerabilul aşezământ de multele neajunsuri care l-au 
copleşit şi de-a purifica atmosfera în jurul lui, ne-a îndemnat să începem prin 
acest articol o serie de cercetări asupra problemei bisericeşti. Dacă am putea : 

cât de cât să smulgem din isactiune conştiinţele adormite, am fi perfect mulţumiţi 
Red. „Ţ. N • 
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ca au de gând sâ încerce mintea bieţilor preoţi dela sate cu ntreg 
bag-jul lor inconsumabil de abstracţiuni dogmatice şi „chiţibuşerii 
teologice", importate dela universităţile streine, în special dela facul
tatea din Cernăuţi. 

Urmarea fatală a acestor nenorocite străduinţi are să fie, natural, 
că preoţii străvechiului Ardeal, adăpaţi consecvent cu teoriile subţiri 
ale dogmatiştilor de profesiune şi îndrumaţi cu mintea spre meleagu
rile sterile ale îndeletnicirilor de'ordin metafizic, azi-mâine te pome
neşti că n'o să mai aibă nici un strop de înţelegere pentru adevăra
tele lor îndatoriri de pastori. 

Faptul acesta, dacă ar ajunge să se împlinească, ar constitui de 
' -sigur o foarte primejdioasă deraiere dela rostul istoric al tagmei noastre 

preoţeşti, a cărei chemare la noi a culminat tocmai în acel dar mira-
culor de a şti să înfrăţească trebuinţele intime ale sufletului cu per
manentele nevoi sociale şi economice ale credincioşilor. 

Populaţiunea noastră rurală, cu multele ei mizerii economice, cu 
viaţa ei sufletească simplă şi plină de poezie pastorală, nu-şi poate 
permite luxul unor preoţi, cari de dragul unor dubioase şi efemere 
teorii dogmatice sunt în stare să-şi neglijeze imperioasele ior datorii 
de îndrumători ai satelor. Un popor de ţărani necăjiţi şi inculţi 
cum este al nostru, n'are nevoie de doctori savanţi, cari, în vreme 
ce satul se prăpădeşte de lingoare sau de pelagră, ei stau impasibili 
şi se'nchid ermetic într'un laborator particular, pentru ca să analizeze 
un nou soi de microbi.. . 

Decât cu astfel de preoţi, — încheia „Luceafărul" — mai bine 
să renunţîm la savantlâcul teologic şi să rămânem la vechiul „Dopă 
-românesc", a cărui erudiţie se rezuma întreagă în „înţelepciunea 
molitfetnicului". In schimb' el era părintele adevărat al poporului, 
era tălmăcitorul durerilor lui, povăţuitorul şi acoperemântul necazuri
lor lui şi mai presus de toate apostolul entuziast şi neînduplecat al 
-aspiraţiilor lui naţionale. 

Curentul inaugurat de „Revista Teologică", — în loc să 
trateze chestiuni de actualitate din sfera vieţii de păstorire la ţară — 
se ocupă 6e universalitatea religiunii, de critica biblică mai înaltă şi 
de alte probleme indigeste, plecând prin urmare dintr'o falsă interpre
tare a chemării preoţeşti la noi şi fiind lipsit de orice justificare 
principiară. . . 

* * 
Faţă cu aceste principii, noua revistă bisericească afişa o con

cepţie diametral opusă. Desfâşurându-şi programul de muncă şi re-
zoanele cari au reclamat apariţia ei, redacţia opunea punctul de ve
dere, că menirea „Revistei teologice" este să umple un gol profund 
simţit în rândurile preotimii româneşti. Rostul ei educator este tocmai 
să contribuie la ridicarea nivelului cultural şi profesional al clerului, 
care, nu mai încape discuţie, este din cale afară coborât. In lipsa de 
:prefesori, specialişti în teologie, prea puţină pregătire profesională se 
dăduse în trecut tinerilor seminarişti, chemaţi să devină doctorii sufle
telor, zarea pământului şi lumina lumii. O revistă de specialitate pentru 
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cler, care să-i complecteze sumarele şi adesea prea laicele cunoştinţe 
din şcoală, să-i primenească ideile, să i întărească convingerile şi să-1 
lărgească orizonturile sufletului, fortificându-i mereu zelul de păstorire, 
este una din cele mai arzătoare nevci culturale, pe cari le reclamă gla
sul bisericii. Şi'n deosebi glasul vremii. 

In temeiul acestor convingeri „Revista teologică" pretindea res
pect faţă de ştiinţa teologiei, opunând afirmaţia, că numai preoţi cu; 
serioasă pregătire de carte, numai clerici luminaţi prin scoale pot fi 
adevăraţi părinţi ai poporului şi buni cârmuitori de suflete... 

* 

Apriga polemică dintre Octavian Goga şi Nicolae Bălan — câcî 3 

dânşii au fost cei doi adversari de principii cari şi-au încrucişat spa
dele — a-stârnit, cum spuneam, mare vâlvă 

- Lumea cetitoare din Ardeal, în special preoţimea,—răscolită un 
moment din patriarhala lene de gândţre în care o ţineau cufundată 
„Unirea" şi „Telegraful Român" — se'mpărţise în două mari tabere. 

Unii erau de părerea „Luceafărului", alţii luau în apărare „Re
vista reolngică". Şi, ca de obicei, erau unii şi Ia mijloc, cari dădeau 
dreptate şi unora şi celorlalţi, fireşte — „până la un punct." Timp 
de câteva sărtămâni vajurile înverşunatei polemici dela Sibiu s'au re
percutat furtunos în apele celor două tabere adverse, provocând aprinse 
discuţii între zidurile seminariilor din Blaj şi Sibiu.ca şi'n mijlocul 
pieoţi'lor dela ţară, cari, strânşi în jurul unui păhărel de vin o co
mentau prin toate târgurile. 

Pe urmă discuţia, cu întreg cortegiul ei de probleme, a fost 
uitată, şi a dispărut ca un nor de praf. Adversarii au depus tolba cu 
săgeţi fără ca vreunul să se lase convins şi fără să-şi modifice o iotă 
din opiniile pentru care s'aruncase în focul luptei. Publicul cetitor 
s'a potolit repede. Preoţimea s'a întors şi ea cu gândul la daraverile 
mult mai pozitive ale gospodăriei. Nimeni nu s'a mai lăsat ispitit să 
disece adevărurile şi să selecţioneze argumentele interesantei contro
verse. Nici unul din mai marii bisericii n'a luat cuvântul, nu s'a 
trudit să-i cearnă învăţămintele, să aleagă grâul din pleavă şi tot ce-i 
bob curat să-1 samene în pământul care trebuie. Venerabilele feţe 
bisericeşti dela consistoare, credincioase vechilor tradiţii ale inerţiei,, 
au rămas şi de data asta reci şi imperturbabile şi n'au găsit de cu
viinţă să treacă problema chemării preoţeşti nici cel puţin prin patul 
lui Procruste al unui „Concluz sinodal". Aceasta pentrucă să se ade
verească din nou, că polemicele la noi au cel mult darul de a în
volbura o clipă spiritele, pentrucă problemele în discuţie să rămână 
tot atât de nelimpezite. Deatunci au trecut aproape douăzeci de ani. 

* 

Veţi întreba deci cu o legitimă curiozitate: pentruce răscolesc eu praful 
de pe această poveste uitată? Ce interes poate să mai deştepte lumea 
noastră de astăzi pentru o banală controversă provincială? 

Să vedeţi. 

2-3 a 
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tn sânul bisericii ortodoxe a intervenit — cum ştiţi — un caz 
senzaţional.. La enoria „Cuibul cu barzi" din Capitală s'a declarat 
.zilele trecute, o adevărată revoluţie religioasă. Preotul, care în avântul 
sufletului său depăşise graniţele dogmelor, a fost caterisit. Turma s'a 
dat de partea păstorului huiduit. Mai marii bisericii s'au turburat şi 
întreg sinedrionul cu dânşi i . . . 

Evenimentul este viu comentat în presă. Câteva feţe bisericeşti 
şi-au spus cuvântul şi lumea pare a se fi împărţit din nou în 
două tabere. ^Rostul educator al bisericii, chemarea preoţimii Ia noi 
este pusă din nou în discuţie publică. Ceeace mi-a bătut însă la ochi 
este, că din cei doi polemişti dela Sibiu, astăzi, când lupta de idei 

' este aproape aceeaş, numai unul apare pe teren. Şi, lucru ciudat, 
tocmai laicul. 

In timpul din urmă am văzut pe fostul ministru de culte, ata
când în mai multe rânduri problema religioasă la noi. Pentru cei cari 
urmăresc paginele „Jării Noastre", ele sunt o viie mărturire. 

Păstiându-şi continuitatea de gândire şi spiritul de observare 
pentru fenomenele, care le semnalează în viaţa sufletească a neamului, 
d-1 Goga urmăreşte, se impresionează şi-şi coboară pe hârtie toate 
gândurile şi reflex ile, pe cari i-le trezeşte intuiţia adâncă a eveni
mentelor din biserică. 

In acelaş timp, distinsul teolog şi polemist de ordinioară, preotul 
mare de astăzi, păstrează o cuvioasă muţenie şi-şi lasă condeiul să 
ruginească. In presă se fac constatări din cele mai ucigătoare cu pri
vire la paralizia de care e lovit clerul şi la putreziciunea ce se ob-
seivă în trupul găunos al organismului maicii biserici. In paginile 
revistei „Gândirea" un tânăr scriitor spunea mai deunăzi fără încon
jur, că — graţie pietrificării ritualiste şi caracterului ei de pasivitate 
orientală — ortodoxia a ajuns astăzi un idol detronat. O adevărată 
cultură creştină la noi lipseşte, pentrucă clerul n'a fost şi nu este în 
stare s'o creieze.. . 

Constatările acestea trec neobservate la noi. N'am cetit nicăiri 
să fi fost comentate din partea acelora, pe cari atât de mult îi privesc. 

Se produce evenimentul dela „Cuibul cu Barză". Cazul preotului 
frământător de suflete, alungarea „ereticului" — care în avântul apos-
toliei sau în urma unei conştiente evoluări spirituale sburase departe 
peste frontiera dogmaticei, — răscoleşte opinia publică şi agită spi
ritele din toată ţara. 

Şi atunci din conştiinţele luminate răsar un noian de noui re-
flexiuni şi întrebări, cari aşteaptă un răspuns. 

— Biserica noastră de azi este stăpâniţi de o inerţie paralizantă. . 
Clerul nostru afon şi lipsit de orice pasiune pentru adevărurile reli
gioase, ne-a dat o ţărănime plină de superstiţii şi o clasă de intelectuali 
imorali şi păgâni... 

— Cu sufletul biruit de tristeţi mă gândesc la Hristos şi la 
biserică. . 

Aceste cuvinte de gţea osândă le scrie şi le iscăleşte Octavian Goga. 
Şi mai grav este însă ceace spune un preot din Bjcureşti: 
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Plecarea preotului Tudor insetnneazd o prima biruinţă a pro
testantismului şi începutul durerilor... Suntem în ajunul naufragiului 
nostru confesional... Dacă starea noastră bisericească nu se schimbă 
şi fabricile oficiale urmează mai departe să ne confecţioneze preoţi. 
dascăli şi episcopi, in curs de câteva decenii toată lumea iubitoare de 
Hristos se va duce după Tudor Popescu şi după alţi revoluţionari, cari 
se pregătesc in umbră.. 

Aţi înţeles? 
Băgaţi bine de seamă! Constatările acestea le face preotul Ga-

laction, în seria de articole ce publică asupra celui caterisit. Aceleaş 
constatări sombre şi dezolante le fac aîţ i şi alţii, cari văd limpede 
situaţia din biserică şi au curajul moral s'ă-o desvălească în toată 
goliciunea ei ruşinoasă. 

Râsvrătirea dela „Cuibul de barză" nu este privită în urmare ca 
un simplu fenomen izolat, care se poate tranşa cu o canonică afuri-
sire. Ea este considerată ca rodul unor vechi păcate din naştere şi' 
din partea celor iniţaţi tste tratată ca o consecinţă fatală a stării de 
spirit din biserică, —'stare de inerţie datorită anarh ie i de educaţie-
din seminariile şi facultăţile noastre de teologie. 

Dacă mai există înţelegere şi simţ de răspund.re, atunci cuvtntele 
acestea ar trebui să umple de fiori toată ceata preoţească şi călugă
rească. Ceeace mă surprinde şi mă pune pe gânduri este tocmai; 
faptul, că — în faţa acestor sentinţe de moarte — acei, cari ar trebui 
să vorbească şi sâ se justifice — tac. Învăţaţii noştri clerici dela 
Sibiu şi Blaj tac. „Revista teologică", care continuă să apară şi astăzi; 
sub patronajul mitropolitului Nic Ue al Ardealului, se bucură şi se 
veseleşte pe două coloane pentru un cleric renegat dela Gherla, care 
din supărare se întoarce la stalul ortodoxiei, iar cazul revoluţionar 
dela „Cuibul cu Barză" îl înregistrează, scurt şi fără comentar, ca 
pe un simplu fapt divers. 

Ce însemnează acalmia şi muţenia aceasta? Politică de struţ 
sau — ierte-ni-se vorba — o uşoară frivolitate? 

Rostul şi prestigiul bisericii este pus în cumpănă. Rolul educativ 
şi influenţa civilizatoare a clerului sunt contestate de înşişi preoţit 
bisericii. Arhiereii noştri stau nemişcaţi şi se mulţumesc cu o blândă 
şi infructuoasă păstorire de faţadă? 

Atunci când laicii sunt supâuiţi de cel mai cras indiferentism 
religios, când scepticismul să cuibăreşte tot mai adânc în suflete; 
când sectele se sporesc ca bălăriile, când societatea cultă românească 
trece prin cea mai grozavă eclipsă morală, nu crede distinsul apologet 
de odinioară, tânărul şi învăţatul mitropolit de astăzi, că are un cuvânt 
de spus sau un gest de făcut? 

Noi nu facem judecată şi nu intrăm în aprecierea preotuluf 
Tudor, izgonirea căreia a provocat recenta polemică asupra ortodoxiei. 
N J afurisim şi nu tămâiem pe nimeni. In cursul discuţiei, care am 
dori să se pornească cât mai largă şi mai documentată, se va vedea 
cine a călcat pe urmele lui Hristos şi cine este marele vinovat. Ln 
orice caz caterisirea de care vorbim îşi are tâlcul şi cântecul ei. 

2 3 4 
© BCUCluj



Obişnuiţi sâ privim cu ochii deschişi nu putem sâ nu vedem 
Stalul în care se sbate biserica Vedem cum dela un timp preoţii 
«din Ardeal o părăsesc, ca pe o corabie împotmolită, salvându-se care 
cum pot pe bărcile carierelor civile. 

împresuraţi de talazuri, cei rămaşi pe vasul primejduit stau totuşi 
*cu braţele pe piept. 

Tăcerea şi somnolenţa au totdeauna un miros cadaveric. 
Iată momentul, care împrumută acestor rânduri o notă de actua

litate. Iată fenomenul straniu, care m'a făcurjsă-mi reamintesc polemica 
<k acum douăzeci de ani. 

De mult timp aveam convingerea că biserica noastră este în 
pragul unei dureroase crize Dacă nu se înoieşte din fundament, dacă 
n u se primeneşte la faţă, catapeteasma ei ameninţi cu prăbuşirea. .. 

Şi dacă oblăduitorii ei stau indiferenţi, cu ochii legaţi, este o 
înaltă datorie naţională a celor cu vederea limpede să se apropie de 
grupul bolnavului, care se sbate în agonie. 

Trebuie să punem degetul pe rană. Cei pricepuţi să ţină con
sult şi să-şi spună părerea cu gând serios şi curat. Să se deschidă 
o discuţi* largă, pentru că e vorba de soarta şi viitorul neamului. 

Dacă bolnavul nu se va putea salva altcum, sâ vină doctorii şi 
să facă operaţia chirurgicală. S i se taie în carne viie. 

Dacă sunt microbi, ei trebuiesc căutaţi şi distruşi, ca sâ nu mai 
infecteze sângele miresei lui Hristos. Actuala perioadă de criză acută 
însă nu mai poate să dureze. Pentrucă orice s'ar spune — ceva este 
putred în Danemarca . 

GRIGORE MIREANb 
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De unde nu este reîntoarcere 
Motolind scrisoarea în mână, se plimbă de două-trei ori în lun

gul odMi, apoi se întinse pe fotoliul de lângă sobă şi rămase cu pri
virea ţintă în aer, ca şi când ar fi vrut să prindă de acolo un punct 
de unde să porniască a-şi depăra vălmăşagul gân'durilor. 

In colţul de lângă fereastră, în faţa lui, figura rece şi aspră de 
fată bătrână a surorii sale, cu ochii plecaţi asupra unei broderii com
plicate, abia trăda, printi'o nuanţă de linişte mai sărbătorească decât 
de obiceiu, mulţumirea sufletească ce-i pricinuise neaşteptata întorsă
tură a lucrurilor. 

Fusese ca o furtună ce trecuse prin existenţa lor. Şi iată acum 
iarăş se aşternea calmul de odinioară, monotonia zilelor uniforme, lă
sând doar în sufletul tânărului o amărăciune, asemănătoare aceleia de 
pe urma unui tămbălău de veselie escesivă, — asemănătoare numai, 
dar de o mie de ori mai sfâşietoare. 

Un tămbălău, un chef monstru, mai la urmă, cu adevărat aşa îi 
apărea acum întreagă acea aventură, al cărei desnodământ sta î n ' b u 
căţica de hârtie, pe care o ţinea încă, mototolită, în mâini. Un gest 
numai spre flăcările ce pâ'pâiau în gura sobei, şi nici o urmă din ea 
n'avea să mai rămână; — o, de s'ar putea şterge tot aşa de lesne şi 
urmele din amintirea chinuitoare! 

Desfăcu scrisoarea şi o netezi pe genunchi. Se uită la ea, dar 
nu-i mai citi cuprinsul, ci altceva citea; — recitea scăpărarea scurtă 
a visului nebun ce-şi făurise, biet neştiutor de păcătoşeniile lumii şi 
de adâncurile întortochiate ale sufletelor omeneşti. 

* 
* * 

Un tărrbălău, un chef monstru fusese şi acela în mijlocul căruia 
o zărise întâia oară, prin fumul ţigărilor şi al vinurilor tati, pe ftnieea 
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co, ochii fascinatori, strălucitori în albăstrimea lor îndrăzneaţă. Străin, 
nu\prea la îndemâna lui, în mijlocul petrecerii a cărei obişnuinţă nu 
o avea, cu gândul mereu la privirea mustrătoare cu care avea să-1 
întâmpine a doua zi sorâ-sa, nici nu căutase a-şi tălmăci, la început, 
şopotirile dintre fete, întrerupte din când în când de privirile adânci 
şi stăruitoare ce-i aruncau ochi albaştri şi îhdrăsneţj. Frumoşi ochi, 
— dar ce folos! — ochii frumoşi cari zâmbesc tuturora, azi unuia, 
mâine a l t u i a . . . 

Se sculase să plece, răspunzând cu ridicări din umeri şi cu 
zâmbete de scuză la stăruinţele prietenilor, şi se apropie de uşă, când 
un ţipăt urmat de un hohot de plâns în sughiţuri îl făcu să se în
toarcă. La masa benchetuitorilor se iscase o învălmăşală, din mijlocul 
căreia se ridică deodată glasul ascuţit al unei fete: 

— A leşinat Ninetta! 
Sta zăpăcit, nehotărât, când o aită fată se apropie de e l : 
— Dumneata eşti de vină; de ce vrei să pleci? Ai înebunit-o... 
II prinse de bra'ţ şi-1 târâ. 
— Uite, Ninetto dragă, nu pleacă, s'a î n t o r s . . . 
Ochii albaştri se deschiseră iar, turburi întâiu, apoi redobândin-

du-şi strălucirea, pe măsură ce faţa se însenina într'un zâmbet de 
fericire, şi lacrămi mari se rostogoliau pe obrajii albi ca varul. 

In hohote mari şi în glume scăpărătoare urmă apoi cheful, pre
zidat de „tânăra pereche". Desmeticită din fumul vinurilor tari, Ninetta 
nu mai punea mâna pe pahar, se strângea alături de „fericitul mire", 
şi-i arunca pe subt gene priviri fricoase, ca de teama de a nu-1 mai pierde 
i a r ă ş . . . 

* 
* * 

Nu 1-a pierdut atunci, — dar a doua zi, la despărţire, ochii al
baştri căutau în zadar să împrumute din veselia lor privirii vagi şi 
întunecate a iubitului. 

— Nu, nu, — isbucni smu!gându-se de sub desmierdarea rugă-
riler fără vorbe; — nu e asta o viaţă pentru mine . . . 

Ninetta a răma cu ochii la dânsul; apoi încet, dând glasului ei 
ceva din melodia vagă a unui cântec de dor — aşa i-a răsunat cel 
puţin lui atunci — i-a răspuns: 

— Şi crezi tu că asta e o viaţă pentru m i n e ? . . , Şi crezi tu că 
eu n'am visat niciodată o altă v ia ţ ă? , . . Cine să m i - o ' d e a ? . . . Tu, 
tu', — ia-mă, du-mă, să trăiesc pentru tine, numai pentru t ine. . . 

Celialt potop de vorbe abia şi-1 aminteşte. Erau acolo toate fă
găduielile şi toate jurămintele cu cari se umileşte un suflet copleşit 
de o simţire pe care o crede veşnică, neschimbătoare. Vorbe! adevă
ruri azi, minciună mâine. Clipe în cari te crezi stăpân pe firea ta, ne
înduplecat stcfpânitoare. Hotărâri cu cari te înşeli pe tine şi înşeli, 
fără să te gândeşti, pe a l ţ i i . . . 

Acestea şi le spune'acum, dar atunci, — atunci a crezut 
" A fost greu, şi s'a minunat el însuş. cum a ştiut să înduplece 

asprimea aceea care-l stăpânia şi acum; caşi atunci câri'd rămăsese co~ 
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pil orfan, sub singura priveghere şi ocrotire a surorii sa ie . . . Da, yfa 
în acea asprime iubire, şi aceasta a învins. Era o iubire cum poate 
nu mai esta alt?, aceea care a sprijinit datoria ce sora mare a crezut 
că are faţă de fratele rămas fără alt sprijin şi fără altă iubire în lume. 
Aceasta a învins. 

Şi tot ea, această iubire, a fost care a văzut mai limpede? atunci 
când, poate şi de teama d'a nu privi sfărâmându-se cu totul /clădirea 
pe care o ridicase cu jertfa unei vieţi, s 'a înduplecat în cele din urmă, dar 
numai într'un fel: Să nu fie nici o grabă cu împlinirea formelor le-
giute ale căsătoriei.. . Ea, tocmai ea, femeea morală şi austeră, ceruse 
aceas ta . . . O jertfă mai mult adusă iubirii pentru fratele, pentru co
pilul e i . . Dar bine văzuse ! 

O! clipe delicioase de. voluptate neuitată! Cum străluciau, altfel 
par'că, ochii albaştri, scăldaţi în bucuria unei fericiri noui, negus
tate încă! 

Răsuna casa de râsete voioase, râdea Ninetta de stângăciile ei 
în nou-i rol de menajeră, — dar se bucura din toată inima, ca un 
copil, şi nu mai contenia, cu extazierile: 

— Ah, ce bună viaţă, ce dulce viaţă! Aşa-i că suntem fericiţi?.. 
Voia să înveţe toate, să se pună în' curent cu gospodăria unei 

case. întreba într'una şi ciripia toată ziua: asta cum trebuie făcută? 
acum ce mai avem de lucru? Şi dela răspunsurile rare şi reci ale 
surorei, se întoarcea iarăş la bărbăţelul ei drag şi dulce: 

— Ce mai vrea dragul meu? ce să-i mai fac iubitului meu ? . 
De ce nu e şi măicuţa Sevastiţa veselă ca noi? De ce nu râde nicio
dată cu noi? 

Şi iarăş se întorcea refrenul. 
— Nu suntem noi fericiţi? 
Numai privirea fixă a Sevastei, oprindu-se uneori asupra fratelui 

ei, zicea neînduplecată; nu. 
Şi ea a fost care văzuse bine. 

* * 
* 

Umbrele serii se lăsau, abia se mai puteau desluşi slovele din 
scrisoare — totuş el le vedea b'ne şi îe recitea în gând. 

„Dragă, iartă-mă, iartă-mă şi primeşte-mă iar Ia t ine . . . Primeşte-
mă iar, maică Sevastă, şi fii mai bună cu mine de cum ai fost. Că 
dacă ai fi fost mai bună, nu m'aş fi rătăcit iar pe unde umblu rătăcită.. 

„Atunci când am plecat de acasă, — de ce nu mă vezi cum 
plâng când scriu vorba asta, — atunci n'aveam niciuh gând. Am 
spus aşa că-mi trebuiau cumpărăturile acelea, poate că-mi trebuia 
numai aer, că eram ca o pasăre într'o colivie şKochii măicuţii Sevastei 
mă speriau tot mereu ca nişte ochi de uliu. Şi tot m'aş fi întors, şi 
mă întorc şi-acum dacă mă iertaţi. 

„Ceasul rău mi i-a scos în cale, ştii tu pe cine. Au sărit îm
prejurul meu. — Ninetta! Ninetta! ce te mai faci tu Ninetto, te-ai 
ascuns de tot, te-ai burghezit, — şi m'au luat pe sus Nu m'aş fi dus 
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cu, ei, dar atunci rni-a venit aşa un necaz, pe maica Sevasta şi pe t ine 
care m'ai ţ inut acolo să n 'aud o vorbă bună, numai vorbe ursuze şi 
plictiseală. Şi m'am dus cu ei, tot cu gândul să mă Jn torc , că se 
făcuse târziu. 

„Vai, cum am plâns şi tot p lâng de a tuncea mereu şi numai la 
tine mă t gândesc , cum te-am pierdut, aşa proastă cum am fost să mă 
iau după, un necaz într 'un moment. 

„Dragă, dragă, iar tă-mă şi pr imeşte-mă iară să fim cum am fost, 
eu nu mai pot uita, dacă m'ai iubit, nu ştiu cum să-ţi mai spun că 
te-am iubit numai pe t i n e . . . " 

Şi iar se încurcau slovele sub ochii tânărului . Scoase o ţ igară, 
o aprinse cu scrisoarea, dela foc, şi se uită cum se îndoiau filele î n e -
grite sub arderea înceată. Apoi aruncă scrumul în sobă. 

Ridicându-şi ochii de pe broderie, Sevasta rămăsese neclintită 
în colţul ei. Tresăr i deodată . De afară dela poartă, un scâncet ca de 
câine bătut par 'că- i izb se urechea. Se r idică şi se apropie încet de 
fereastră. Cu o mişcare repede t rase perdeaua . 

— Ce este ? 
— Nimic, r ă spunse cu o t remurare uşoară în glas, maica Sevasta . 

Vântul mişcă portiţa; am să trimit pe Măria s'o încuie. 
Şi se s t recură ca o umbră pe uşă, pe când fumul ţigării umplea 

odaia, u rcându-se în rotocoale încete spre tavan. 
ION GORUN 
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Splendida izolare a României 
Privim cu o profundă melancolie, cum politica externă a Româ

niei s'a fixat, dela o vreme încoace, subt semnul unei desăvârşite pa
sivităţi. In somptuosul său cabinet din palatul Sturdza, d. I. 0. Duca 
se odihneşte de doui ani încoace pe laurii Micei Antante, — la naşterea 
căreia n'a contribuit totuş cu nimic, — şi s'ar părea că nu râvneşte 
nicio altă ambiţie dincolo de tipicurile consacrate ale diplomaţiei de 
modă veche. Impresia aceasta au avut-o şi gazetarii străini, cu prilejul 
conferinţei dela Belgrad, iar -noi «avem toate motivele să credem, că 
actualul ministru al Afacerilor străine s'a simţit prea măgulit de o 
asemenea apreciere. 

împrejurările de astăzi se încăpăţânează însă să ceară mai mult. 
Conversaţia îndemânatică, discreţia surâzătoare, linia distinsă a fr acului, 
toate elementele decorative cari alcătuiau pe vremuri însuşirile unui 
perfect şi inutil ambasador, nu mai slujesc astăzi la altceva, decât să 
ne facă să stăm, într'un chip foarte elegant, pe loc. Intr'o epocă de 
frământare activă, când alianţe neaşteptate se făuresc în văzul tuturor, 
când legile gravitaţiei determină noui constelaţii de puteri în locul 
celor cari s'au prăbuşit, toate guvernele ţărilor din Europa au simţit 
porunca arzătoare a unei acţiuni constructive, nevoia unui scut pre
văzător în faţa primejdiilor viitoare. Conferinţa dela Belgrad ar fi putut 
să ne deschidă puţin ochii asupfa realităţilor, pe cari nu ne învoim 
să le pricepem. Dl. I. G. Duca a găsit în capitala Jugbslaviei o în
doită surpriză: alianţa Cehoslovaciei cu Franţa şi acordul sârbo-italian 
în privinţa Fiumei. In costeliva sa valiză, reprezentantul României nu 
aducea, de data aceasta, decât repertoriul redus al „chestiunilor de o 
importanţă secundară". Colegul său din Praga, d. Beneş purta însă în 
servieta sa un tratat încheiat cu guvernul din Paris iar bătrânul pa
triarh al politicei sârbeşti, d. Paşici, se pregătea să întreprindă trium
falul său drum la Roma. 

* 
Mica Antantă, răsărind în faţa tuturora ca o severă sentinelă a 

noulor orânduieli din Europa centrală, n'a fost socotită inutilă nici la 
Belgrad, nici la Praga. Dimpotrivă. Cehslovacia ca şi Jugoslavia au dat 
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dovadă, prin păşirea lor energică,alături.de noi,- că văd în această 
tânără Triplă Alianţă o garanţie absolut necesară pentru menţinerea 
ordinei actuale, pe urma desmembrârei Austro-Ungariei. Dar ele nu s'au 
mulţumit cu atât. Primejdia comună a unei revanşe maghiare fiind 
definitiv înlăturată, cele două ţări vecine nouă au căutat să rezolve, 
fiecare în parte, şi problema cealaltă, care nu.se putea aduce la masa 
comună. Cehslovafcia, presimţind la spatele ei primejdia germană, a 
ajuns la alianţa cu Franţa. Jugoslavia, in preajma primejdiei italiene, a 
ales calea cea mai simplă: aceea a înţelegerei cu Italia. Avem oare 
dreptul să schiţăm, măcar o grimasă de nemulţumire, faţă de aceste 
aranjamente ale unor aliaţi cu două ţări, — să nu le zicem surori 
cum se obişnueşte, — să le zicem numai: prietene nouă? Oarecare 
amărăciune, da, încolţeşte în spiritul fiecăruia, la gândul că România 
n'a reuşit să realizeze, în ceeace o priveşte, câştiguri diplomatice ase
mănătoare, de natură să ocrotească definitiv mult dorita linişte la 
graniţe. Prezenţa Italiei pe coasta dalmatină, îngrijitoare pentru'Jugo
slavia, pe noi nu ne privea; ba mai mult, încordarea relaţiunibr sârbo-
italiene ni se părea o mică disonanţă supărătoare în concertul Micei 
Antante. In zbuciumul care frământă Germania de astăzi, pregătind 
încordarea Germaniei de mâine, nu vedeam nici o ameninţare; de 
aceea, în afară de o vagă mişcare de simpatie a opiniei publice dela 
noi în favoarea politicei dârze a dlui Poincare", nimeni na părea im-
presonat prea mult de evenimentele desfăşurate în provinciile Rinului. 
Cehslovacia, fără să fi invocat vreodată legături sufleteşti cu Franţa 
in măsura în care le-am scos la lumină noi, a tras toate foloasele din 
situaţie grea în care se găseşte guvernul francez, şi ş>-a câştigat cel 
mai puternic punct de reazim împotriva unei viitoare expansiuni a 
3Reich-ului asupra Boemiei. 

Noi ce-am făcut în vremea aceasta? Legăturile noastre cu Franţa, 
în loc să se consolideze, au slăbit. Intre guvernul dlui Ion Brătianu 
şi acela al dlui Benito Mussolini s'a stabilit o receală cu desăvârşire 
nejustificată: la Roma ne pregătim singuri o atmosferă aproape ostilă. 
Unica noastră măsură de prevedere faţă de reînvferea Rusiei impe
rialiste : alianţa cu Pulonia, — şi aceasta opera guvernului Averescu, 
— s'a înglodat în câteva acte de pur^ curtoazie. Protocolarul schimb 
de decoraţii nu consttuie nici de cum chezăşia unor forţe reale, gata 
de a se sprjini între ele, căci bogatele panglici ale diferitelor ordine 
n'au alcătuit niciodată un zăgaz de apărare militară. 

* * 
Ceeace ni se pare însă cu mult mai neliniştitor decât însăş si

tuaţia României în câmpul politicei externe este concepţia comodă, de 
o inexplicabilă încredere, care stăpâneşte cercurile conducătoare dela 
noi. Nimeni nu-s'a emoţionat, în momentul în care România a „renun
ţat" Ia împruntutul de 100 milioane franci, deşi acest împrumut era 
destinat să întregească armamentul nostru, prin ur.nare nu se poate 
spune că nu-1 dorisem. Guvernul dlui Ion Brătianu n'a mani
festat însă nicio părere de rău. Dimpotrivă, într'un comunicat oficial 
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care avea sarcina sâ lămurească lumea, se schiţa acest gest de orgo
lioasă încredere în sine : — „De pe urma întârzierii survenită în această 
afacere, dacă nu este bine să se facă nicio apreciere, e nimerit să se 
tragă o învăţătură: aceea că România nu trebuie să spere prea mult 
dela concursul prietenilor din afară, ci să aştepte totul dela propriile-
puteri de rezistenţă dinăuntru". 

Amăgitoarea formuiă, îndestul de măgulitoare pentru amorul nostru? 
propriu naţional, dar destul de nesigură pentru riscurile viitorului, a 
găsit pe-alocuri ecouri foarte caracteristice. Astfel, o tânără publicaţie 
săptămânală, scoasă de subt tipar dinadins pentru a propovădui „eu
ropenizarea" grabnică a balcanicei Românii, s'a angajat să justifice 
reţeta guvernamentală şi pledează, cu toată seriozitatea pe care o dos
pesc maşinile de cules dela Adevărul, cauza splendidei noastre izolări. 
Argumentaţia e complicată şi subtilă, ca toată logica Talmudului. As
cultaţi: „Nu prin alianţe, care au şi foloase dar înseamnă totdeauna, 
şi o povară, nu prin gravitarea în orb ta acţiunei unuia din marile 
state de iniţiativă se poate asigura interesul politic al ţării, ci printr'o 
liniştită şi prietenoasă espactativâ. — Sunt unii cari nu înţeleg acest 
lucru, cerând cu orice preţ găsirea unui punct de sprijin extern pentru 
politica noastră. De unde norma aceasta de a avea un punct de sprijin?' 
Şi există unul mai puternic decât dispoziţia liberă în fiecare clipă şt 
putinţa de a manevra după necesităţile conjucturii politice?" Conoîuzia. 
e simplă. D. lacob Rozenthal, caşi d. I. G. Duca, s'a alăturat lozincei 
celebre: prin noi înşi-ne. Nu puteam primi materialul de răsboi din. 
Franţa, deoarece târgul acesta nu era bine văzut la Londra. Nu e 
prudent să ne apropiem prea mult de Italia, căci o asemenea prietenie 
ar fi rău privită de Franţa... Povestea se lungeşte, dacă doriţi, la infinit-
Pornind dela convingerea că ne aflăm în faţa'unei regrupări de forţe 
politice în Europa, — ceeace ni se pare adevărat deocamdată numai 
pentru o anumită parte a Continentului,— trubadurii singurătăţii noastre 
diplomatice anticipează asupra evenimentelor şi cugetă (atât cât le-
permite situaţia) caşi cum ruptura dintre Anglia,' Franţa şi Italia ar fi 
un fapt împlinit. Deci, având să ne descurcăm înaintea antagonismului' 
dintre aliaţii de ieri, suntem sfătuiţi cu prudenţă să păstrăm o distanţă 
egală între noi şi fiecare din cele două tabere care se formează subt 
ochii noştri. Noi, adică, n'avem nevoie de nimeni; iar, cine va avea 
nevoie de noi, va şti să ne găsească pe hartă... 

Din nefericire, situaţia nu e tocmai aceasta. Experienţa răsboiului 
ne-a dovedit limpede, că tocmai dificila noastră s:tuaţie geografică nu 
ne permite luxul de a aştepta, tn cazul unui conflict general, ofertele 
strălucite ale solicitatorilor. Gândul acesta mercantil a fost nutrit de 
mulţi, în vremea celor doui ani de neutralitate a României; am auzit 
ş \ atunci planul socotit al „espectativei liniştite şi prietenoase" graţie 
căreia am fi patut să ne aşezăm, în ultima oră, de partea celor mai 
tari; dar trăsnea realitate a arătat că numai din ceasul în care ne-am 
aruncat sabia într'unul din discursurile cumpenei, a fost cu putinţă rea-
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liza rea unitâţei noastre naţionale. Este cineva, printre noi, care să fi 
uitat că desrobirea Ardealului, plătită cu mult sânge românesc, s'a pe
cetluit la adăpostul „angajamentelor formale anticipate" pe cari uşu-
Tinţa unora le dispreţuieşte astăzi? 

E cu totul ridicol să credem, că pentru întregirea hotarelor Ro-
mâiiei am avut nevoie de alianţa marilor puteri apusene, dar aceeaş 
alianţă e indezirabilă astăzi, fiind în stare să ne păzim şi sin
guri aceste hotare. Politica mâinilor libere, desigur, are numeroase 
avantaje; dar oricât ar fi de libere, mâinile nu sunt decât două. Cei 
cari îşi permit să se înveselească de „dificultăţile" pe cari ni le-a creiat 

t/ Franţa cu prilejul proectului de împrumut neisbutit, trâmbiţând de aci 
v „desrobirea noastră politică", tălmăcesc poate gândul guvernului actual 

al României. Bucuria lor nu găseşte însă niciun ecou în opinia oa
menilor chibzuiţi, căci aceştia pricep lesne unde duce drumul politicei 
de neprevedere. Avem în faţa noastră rezultatele complectei noastre 
izolări ecoflomice. Reţeta a fost emisă, cu mare alai, dela ghişeurile 
Băncei Româneşti, şi în de doui ani ne-a adus la strălucita mizerie de 
astăzi. Se vede că nu era de ajuns. Dl 1. G. Duca, gelos pe reputaţia 
dlui Vintilă Brătlanu, urmăreşte un plan mai vast: splendida noastră 
izolare diplomatică, deplină şi definitivă. Puşi într'o penibilă poziţie 
de inferioritate în sânul Micei Antante, satisfăcuţi de neîncrederea cu 
cari suntem priviţi in Italia, jubilând că aranjamentul cu uzinele din Franţa 
am s'a făcut, bun-bucuroşi că n'avefnnici înclin nici în mânecă cu. 
Anglia,— avem mângâierea că libertatea noastră de acţiune e neştirbită. 

Şi pe urmă, să nu se uite, suntem în foarte buni termeni, de vreo 
două săptămâni, cu părintele Seipel dela V i e n a . . . 

MOI SE NICO AR A 
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Apologia răposatului. 
Un erudit slujitor al medicinei, în cugetul căruia ştiinţa aridă s e 

înfrăţeşte minunat cu sp :rituala cunoaştere a lumei, aruncase odată,, 
într'un' cerc de oameni dispuşi să vorbească de otnne re scibili, această 
optimistă sentinţă: — „Uitarea e cea mai fericită dintre toate legile 
omeneşti; în sufletul nostru se înfig, în cursul vieţii, atâtea suferinţe 
brutale, încât, dacă rănile inimei nu s'ar cicatriza cu vremea, nepotolita, 
durere ne-ar face să ne pierdem minţile." —Dacă aforismul acesta e 
adevărat, atunci, fără îndoială, Românul n'o să-şi piardă niciodată minţile 
lui. Uităm, slavă Domnului, ca nimeni al tul . , . Am uitat, dintr'odatâ, toate 
experienţele trecutului, am uitat până şi întâmplările de acum lâţiva 
ani. Trecenvpe de-asupra împrejurărilor cu o iuţeală vertiginoasă, 
enervaţi de mizeriile clipei de faţă, îngrijoraţi de p'erspectivele viito
rului, loviţi de o complectă amnezie pentru cele petrecute ieri. Res
pirăm, .tot 'mai scurt, de pe o zi pe alta. Însuşirea aceasta naţională 
foloseşte cu deosebire bărbaţilor politici improvizaţi, — şi samsarilor. 
Ceidintâi se bucură de uitarea care se aşterne peste greşurile din ajun» 
Cei de-al doilea sunt nespus de mulţumiţi că nu se mai ştie de când 
şi de unde au- debarcat printre noi. Istorioara de mai jos o dedicăm 
şi unora, şi celorlalţi. 

Era pe vremea Consiliului dirigent Nu e, prin urmare, aşa de 
mult de-atunci. Guvernul provizoriu al Ardealului se întocmise la re
pezeală, primarul sas al Sibiului fusese atât de amabil să-1 găzduiască 
între zidurile liniştitulvi oraş, şi d. Iuliu Maniu îşi exercita atribuţiile sale de 
dictator, cu tact, cu zâmbete şi cu amânări. Trenurile, e adevărat, umblau 
cam rău, vama dela Predeal funcţona mai grozav decât pe limpul 
jandarmilor vngrri, lumea tmbla zăpăcită de co'o până colo, dar peste 
toate nemulţumirile şi peste toate lipsurile se încinsese un praznic 
însufleţit, o nesfârşită horă a Unirei, în care n'meni nu se gândea să 
cârtească. Cum se spunea pe-atunci : „preluasem imperiul", şi nu se 
întreba nimeni, ce facem acum cu el? 
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In zilele acelea de entuziasm şi de dezordine, dela o gară mică 
de provincie, din apropierea ,liniei demarcaţionale" (cirie-şi mai aduce 
aminte şi de ea?) au pornit de-odată: un protopop român şi o cârciu-
mărită evreică. Protopopul apăruse pe peron mândru şi radios, — încins 
cu brâul lui roşu, mai roşu parcă de cât ori când, — şi era foarte 
fericit că-i fusese dat să vadă neîntrerupt minunea pe care o visase 
înaintea altarului: ţomânia Mare. Cârciumăriţa evreică, ce şă zic? se 
înghemuise într'un colţ al vagonului, şi arunca mereu priviri speriate 
spre uşa cu geam spart, de unde avea să sosească, ca o fataiitate, 

, primejdiosul control militar. 
I A trecut controlul, n'a fost niciun pericol, locomotiva s'a urnit 

greoaie spre Copşa mică, şi in frigurosul compartiment a început ine
vitabila conversaţie.. . Călătorii aveau fiecare câte ceva de spus. Câr
ciumăriţa mai prinsese puţin curaj şi alunecând uşor spre importantul ei 
vecin, şopti : — „Domnule protopop, mergi şi dumneata la Sibiu, la Con
siliul dirigent, te rog, acum e România Mare, noi de unde să 
găsim un ajutor? am şi eu o rugare, vreau să aduc puţin petrol, 
pentru prăvălioara mea, două vagoane, nu mai mult, dacă ai vrea să 
mă ajuţi . . ." Şi ^protopopul, ameţit de potopul unui insinuant discurs, 
rostit în mici rate, în limba maghiară, şi împestriţat ici-colo cu trei 

* vorbe româneşti, — ca un omagiu adus României mari, — făgădui în 
cele din urmă să prezinte cele două cereri, deodată. A ţăranilor din 
comună, pentru trei vagoane de porumb, şi a cârciumăriţei, pentru două 
vagoane de petrol.!. 

Peste două zile, cei doi tovarăşi de drum s'au întâlnit în aceeaş 
anticameră şi împreună au aşteptat.* zadarnic,— până seara. Cârciumă
riţa arunca din când în când o privire în t rebă toarepro topopul , 
grav şi preocupat, aştepta cu încredere. A doua zi, aproape aceeaş 
scenă. Protopopul tot atât de preocupat, ceva mai grav chiar, 
dar cu ceva mai puţin încredere. Cârciumăriţa, de urât, mai legase o 
vorbă în dreapta, alta în stânga, cu unul şi cu altul, aşa, de curiozi
tate, să vadă cum mai merg târgurile. Insfârşit, ce să:lungim de geaba 
această istorioară morală, la care ca deobicei numai desnodâmântul 
interesează, a treia zi, când să se instaleze domnul Protopcp pe scaun, 
mereu preocupat,.din ce în ce mai grav şi Cu încredereasdruncinată 
râu, apăru ca de după o uşe secrete . . . aţi ghicit: cârciumăriţa! Ţinea 
în mână, triumfătoare, o hârtie proaspăt ştampilată, pe care o flutura 
ca pe un steag biruitor: — „Domnule părinte, am isprăvit, mi-â dat 
permisul, uite aici ţidula, am avut noroc, aseară am întâlnit un domn 
foarte cum se cade la cofetăria Frentz, e consilier aici la Resort, am 
intrat în vorbă cu el, ne-am înţeles, şi azi dimineaţă, cât ăi clipi din 
ochi . . . " Aiurit,-' protopopul se cp'ri o clipă, prâuj par'că nu-i 

• mai era tocmai atât de roşu,, şi se aşeză încet pe 'scaun, scoţând un 
adânc suspin. Nu ştiu dacă el era adresat României Mări, dar câr
ciumăriţa evreică, înduioşată de atâta descurajare, se întoarse din prag 
şi întinse o mână amicală spre nenorocosul om al bisericei: — „Ştii 
ce, părinte, dâ-mi şi rugarea dumitale. . ." 

* * 
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Acesta este, bineînţeles, un basm din alte vremuri, şi n are decât 
-o tendinţă distractivă. (Pe unii, poate, întâmplarea va reuşi sâ-i amuze.) 
Nu vrem să desprindem nici un înţeles din acest caz, absolut autentic. 
Vremurile de-atunci au fost îngropate demult subt indulgenţa uitaţii. 
Nu se mai ştie nimic, nici de operaţiile comisarilor de alimentaţie, 
nici despre târgul cu permise „în alb'" din cafenelele Sibiului, nici 
despre lipsa groaznică de saie şi de petrol, nici despre trenurile cu 
slănină cari sburau spre Budapesta in timp lumea flămânzea în ţară, 
nici despre importul coroanelor lui Bela Kun: hârtie maculatură ridi
cată prin stampilare la rang de-o jumătate de leu fiecare, nici de afa- 0 

cerile cu spirit; — toate au trecut, toate s'au iertat, toate s'au uitat../ 
lată pentruce se găsesc astăzi unii cari încearcă să facă apologia 

răposatului Consiliu dirigent. 
Dezastroasă e administraţia liberala de astăzi, (şi aici toată lu

mea e de acord, pentruca neplăcerile ei sunt prezente) ; rea a fost 
administraţia de ieri a partidului poporului (sunt câţiva cari chiar 
cred aşa, pentruca şi lucrurile bune sunt date uitării); — o singură 
administraţie ideală a existat pe teritoriul Ardealului dela 1918 î n - ; 

coace : aceea a guvernului provizoriu dela Sibiu ! 
E nevoie să scuturăm oare memoria dlui iuliu Maniu p e n - . 

tru a-1 hotărî să potolească avântul imprudenţilor apologeţi? Să re
capitulăm acest trist capitol de istorie contimporană, care constituie 
una din cele mai ruşinoase combinaţii între neregulă şi abuz? S'ar 
părea că vom fi siliţi s'o facem, deoarece cu cât înaintăm mai mult 
în alte necazuri, cu atât creşte îndrăsneala culpeşilor de ieri. Negus
torii de sodă caustică şi traficanţii 'de vagoane scot capul Ja iveală 
din gaura de şarpe unde se ascunseră acum patru ani şi scriu pa
gini pline de melancolie despre o fericită epocă dispărută, după care 
plânge toată obştea, —- epoca de gospodărie a răposatului Consiliu 
dirigent. 

Deocamdată, o singură amintire vrem să reînviem în faţa dlui 
Iuliu Maniu. Şti-m c i îi va face o deosebită plăcere. îşi mai aduce 
aminte, şeful partidului naţional, de furtunoasele întruniri ale parlamen
tarilor ardeleni la Maj'estic? Nu-i mai răsună niciodată în urechi 
indignata clamoare a propriilor săi partizani împotriva administraţiei 
pe care o prezida în Ardeal? Să reîmprospătăm numai şedinţa aceea, 
când desfiinţarea Consiliului dirigent s'a hotărât în plenul partidului 
naţional, împotriva voinţei dlui Iuliu Maniu, care a fost pus într'o 
dureroasă minoritate, reîntrunind cu propunerea sa decât trei zeci de 
voturi.... 

S'a schimbat de-atunci ceva? Ce? Bilanţul răposatului? Nu. 
Se schimbă însă vremurile, trec anii, şi oamenii uită. Ce minunată 
calitatea sufletului omenesc, uitarea! 

A LEXANDRU HODOS 
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Scrisori din Budapesta 
ry Democra ţ i a contelui Bethlen . — Acţiunea de l ă m u r i r e a social iş 
' t i lor m a g h i a r i . — Unga r i a şi aco rdu l d in t r e I tal ia şi Iugosla

via — Un d iscurs senza ţ iona l al depu ta tu lu i Gombos . 
in dicţionarul de răsboi al Marei Britanii se găseşte dictonul, 

care spune că „numai prezenţa vaselor de război engleze alungă 
steagul duşmanilor".,. Faptul că Ramsay Macdonald a ajuns Ia cârma 
guvernului din Londra a avut o repercursiune ciudată asupra orien
tărilor interioare ale ţărei ungureşti. Fără ca şeful partidului laburist 
să se fie pronunţat asupra politicei europene, contele Bethlen, so
sit din străinătate cu o bogată provizie de învăţăminte, s'a grăbit să 
lămurească la Kaposvâr opinia publică ungară, dar mai ales pe cea 
din străinătate, asupra sforţărilor Ungariei în vederea înfăptuirei unei 
democraţii Această democraţie nu poate fi decât agrară, deoarece 
populaţiei Ungariei în urma păcei dela Trianon se ocupă aproape 
exclusiv cu agricultura. Şi contele Bethien a adus ca argument în
drăzneţul act pe care l'a săvârşit unindu-se cu reprezentantul ţără-
nimei :'Nagyatădi-Szab6. 

Examinând mai deaproape democraţia ungară, al cărui propo
văduitor aprig s'a făcut deodată contele Bethlen, noi vom ajunge însă t 

la concluzii absolut contrare. Este o întreprindere plină de humor 
să cauţi denocraţia în formele actualului sistem de guvernământ din 
Ungaria... 

Clasa conducătoare dinainte de răsboi, cimentată prin tripla 
alianţă a clerului, a marilor proprietari rurali şi a capitalismului ban
car, s'a continuat aproape fără nicio schimbare şi în noua situaţie a 
ţărei. Societatea aceasta exclusivistă a primit în sânul ei şi câţiva . 
deputaţi ţărănişti, de dragul cismelor şi al sumanelor decorative, 
dar a înlăturat totodată orice principiu democratic din orânduelile 
statului. Reprezentanlul tipic al acestei democraţii false este contele 
Bethlen. El o luptat mai acerb contra democraţiei în timpul răsboiu-
lui, fiind un „anexionist implacabil, iar mai târziu, în 1919, a fost 
dispus să formeze un guvern cu socialiştii Garami şi Peidl, pe cari 
acum îi anatemizează. Se poate ca democraţia propovăduită Ia Ka
posvâr să inducă lumea în eroare ? l ) Vremelnic va reuşi să zăpăcească 

0 Amintim un fragment dela întrunirea din Kaposvâr. Deputatul acestei 
circumscripţii, contele Hoyos, a declarat că nu aprobă „numeros clausus". care în
seamnă un prea mare amestec în drepturile civile, totuşi a votat pentru men
ţinerea aceste) legi. Adică deputatul Hoyos interpretează în două feluri „numeros 

2 4 7 © BCUCluj



cercurile politice din străinătate prin organele unei propagande atât 
de dibaciu întocmită; deşi pentru lămurirea opiniei publice apusene 
au călătorit la Londra deputatul socialist Peidl, împreună cu profe
sorul Vâmbery Rusztem, un partizan de-al Iui Oszkâr Jâszi, cari la rândul lor 
vor demonstra cu fapte lămurite cuprinsul adevărat al regimului actual. 

Probele acestei democraţii aii fost prezintate şi Adunărei 
Naţionale la 24 Ianuarie 1923 într'un răsunător discurs al şefului so
cialiştilor. El s'a mărginit să constate numai fapte: întâi votul electoral 
care a produs cea mai abuzivă şi coruptă alegere, creiând un Parla
ment fals; apoi, panamalele lui Esktitt (cu permise de export, unde 
sunt implicaţi miniştrii, soţiile şi copii lor, deputaţi) —şi aşa mai departe. x 

Peidl a arătat strânsa înţelegere între „ebredişti" şi guvern, spu-
nând că până nu se va elucida raportul politic dintre ei, în aceasta 
ţară nu se poate nici măcar pomeni despre democraţie şi libertatea 
conştiinţelor. De atunci poliţia a constatat că autorii tuturor atenta
telor au fost „Ungurii cari se deşteaptă", — până acum numai bă
nuiţi, — organizaţi în societăţi secrete, subvenţionaţi princiar, cu tri
bunal special revoluţionar, (verbir6=âg), care a adus trei sentinţe de 
moarte asupra membrilor societăţii, vinovaţi că au divulgat secrete 
în legătură cu atentatele. Nu a fost trecut cu vederea nici raportul 
neprecis al guvernorului Horthy faţă de statul maghiar. S'a afirmat res-
picat că Horthy este complice şi autor moral al atrocităţilor săvârşite 
de brigadele teroriste de pe Pustă. 

Acţiunea fără cruţare a socialiştilor, cari, încurajaţi de evenimen
tele din străinătate, pretind energic să se curme provizoratul, indispune 
foarte mult pe Horthy şi din cercurile bine informate transpiră ştirea 
că guvernorul din Buda se ocupă cu ideea să abdice. In locul lui se a-
minteşte candidatura elasticului şi improvizatului democrat: contele 
Bethlen. 

* * 

Chestia împrumutului e privită în Ungaria ca o problemă de 
„a fi, sau nu fi." Aparatul de stat e demult hodorogit, în gospodăria 
publică nu s'a aplicat nicio normă de economie, căci s'au menajat 
numai veleităţile de răzbunare contra vecinilor. Rezultatul ace
stei împrejurări a fost că factorii conducători unguri au neglijat 
complect chestiile de ordin politic extern. De altfel s'a dove
dit că actualii agenţi diplomatici unguri, moşteniţi dela Hofburg, sunt 
incapabili de acţiuni mai serioase şi importante. Astfel, se înţelege, 
convenţiile cari se închee dearândul între vecinii Ungariei şi statele 
apusene au produs Ia început o adevărată panică în cercurile politice 
caşi în opinia publică. Am amintit că cercurile naţionaliste, care leagă 
nădejdi mari de Italia lui Mussolini, se consolează pe urma conven-

clausus" şi are două voturi pentru această lege, Iată oglinda fidelă a stărilor 
publice din Ungaria. In ţară se prezintă uti tablou pro domo, iar pentru străinătate 
se fabrică un altul, care tălmăceşte favorabnl toate chestiunile la ordinea zilei. 
Guvernanţii maghiari îndrumă acţiuni cari plac deopotrivă lui Mussolini şi lup 
Macdonald. • • • ••* * • <! : 
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ţiei italo-jugoslave, fiind conduse de credinţa că această convenţie 
nu este sinceră şi că Italia va continua şi în viitor să protejeze ţara 
ungurească. Convingerea aceasta începe să devie generală, argumen-
tându-se că forţele centrifugale, cari sunt în deplină activitate în Ju-
goslavia, vor termina procesul de descompunere şi fără intervenţia 
italienilor, precum s'a întâmplat în evul mediu cu imperiul pan-sârb 
al ţarului Duşan. 

Renunţarea Ia Fiume din partea iugoslavilor înseamnă „o lovi
tură ireparabilă" pentru ideea „federaţiunei jugosjave," propagată de 
croaţi şi de sloveni. „Antagonismul dintre sârbi şi celelalte popoare 

. va creşte" şi mişcările autonomiste croate „vor lua proporţii serioase," 
l'\ cauzând guvernului din Belgrad dificultăţi interne de neînvins. Nu

mărul republicanilor se va spori în urma călătoriei regelui Alexandru 
şi reginei Măria la Roma, deoarece naţionaliştii sârbi socotesc că 
acesta este „un act de umilinţă..." Pentru Ungaria constitue un eve
niment important, — zic analiştii situaţiei, — faptul că Fiume a fost 
cedat italienilor „fără nici o compensaţie." In felul acesta, pacea dela 
Trianon a fost modifictă cu aprobarea sârbilor, iar statele vecine 
(Ungaria, Bulgaria) sunt puse la adăpost sub ocrotirea Italiei, care le 
„garantează integritatea" actuală. Nu se poate tăgădui că se simte aici 
o decepţie în urma loviturei uimitoare a lui Mussolini, care — spun 
ungurii — a forţat chiar pe Paşici să închee pactul amical, amenin-
ţându-1 că va publica convenţ-a secretă dintre Italia şi Sârbia prin 
care Sârbia a recunoscut dreptul Italiei asupra oraşului Fiume. 

Ungurii, fireşte, continuă să caute raporturi de bună prietenie cu 
Italia, dar sunt convinşi că realistul Mussolini nu Ie va da concursul 
pentru acţiune de revanşe. 

* 

Un moment interesant în politica externă, cu care vom termina 
această corespondenţă, este discursul din Cameră a deputatului Gora-
bbs. Acest GombSs a jucat un rol hotărâtor în ultimi ani în politica 
Ungariei. El a făcut actuala majoritate, el a organizat „societatea creş
tină" economiceşte şi militariceşte. E un naţionalist fanatic, dar cu 
destul simţ pentru înţelegerea realităţii. El lucra până acum pentru o 
apropiere jugoslavă, împreună cu Nagyatâdi Sab6, şeful ţărăniştilor. 
Totuşi, în ultimul lui discurs a preconizat ideea apropierei, a alianţei 
italo-ungaro române: „Ungurii trebue să-şi dea seama de nouile con
stelaţii reale. Faţă de expansiunea pangermană şi faţă de primejdia 
panslavă, Ungaria trebue să caute sprijinul forţelor, cari au interes să 
lupte contra celor două primejdii. Forţele acestea se grupează în jurul 
liniei ce porneşte dela Roma, trece prin Budapesta şi — oricât de cu
rios va părea — se termină la Bucureşti". 

însemnăm deocamdată această declaraţie, aproape senzaţională, 
pe răbojul nostru; rine ştie, poate vom fi nevoiţi, să revenim cândva 
asupra ei. 

M RUCĂREANU 
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A Z E T A R I M A T Ă 

O. listă de subscripţie 
Dnii Iuliu Maniu şi Romnlus 

Boilă au. oferit un vagon de 
scânduri pentru şcoalele din Blaj 

Din ziarul ,Unirea" 

\m ştiri din ce in ce mai grave, 
într'un penibil angrenaj, 
Stăm rău pe ambele Târnave, 
Stăm rău cu şcoalele din Blaj! 
Vintilă singur e de vină, 
Pe urma ăstui om avar, 
Focarul nostru de lumină 
Azi a rămas dun felinar... 
O, unde-i fierberea cetăţii, 
Când se'nvăţa, aici, cu sârg? 
E jale'n „Piaţa Libertăţii11 

Acum, şi'n zilele de târg.. 

Zadarnic luptă canonicii 
Cun eroism fără egal, 
De geaba fac pe mucenicii: 
Capittul n'are capital! 
Sunt triste sălile de studiu. 
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Ca un profit ciparian. 
Şi-un rău prevestitor preludiu 
Sporeşte'n fiecare an. 
Deci, dacă vă vorbesc de şcoală. 
Vreau să vă văd înduioşaţi; 
De vreţi s'o mântuiţi de-o boală 
Obolul vostru, toţi, să-l daţii 
împinşi de generoase gânduri 
Toţi marii cărturari au dat: 
Boilă un vagon de scânduri, 
Pe care Maniu l'a'ncărcat. 
Agârbiceanu, o novelă, 
(Lectură pentru dormitor) 
Bătrânul Ciceo o parcelă 
Dintfun cârnaţ din Socodor, 
Şi, amintindu-şi cu plăcere 
De vremea când era blăjan. 
Din ilustrissima lui miere 
A dat şi Fagure-un borcan... 
Şi Vaida chiar, de bună voie, 
A oferit un purgativ 
Să scoată Blajul din nevoie 
(Acesta-i gravul „leit motiv") 
S'ctnscris pe listă fiecare. 
Şi popa Man c'un Protocol 
Şi Lazăr din Oradea-Mare 
Cu trei bidoane de-alcohot, 
ŞC'n loc de orişice discursuri, 
întreg partidul naţional 
Va oferit, să ţie cursuri, 
Pe domnul Iacob RozenthalL. 

MICUL ZACHI 
din Veza 
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ÎNSEMNĂRI 

Concordatul cu Sf. Scaun. Ziarele 
au anunţat că guvernul va numi peste 
puţine zile o delegaţiune, care urmează 
să plece la Roma şi să trateze cu 
reprezentanţii Vaticanului încheierea 
unul Concordat. In fruntea acestei 
misiuni va fi aşezat, după cele ce se 
spun, dl Const. Banu : o consa
crare definitivă a nepriceperei de care 
a dat dovadă fostul ministru al Cul
telor în timpul cât a stat în fruntea 
acestui departament. Nu vom judeca 
aici sorţii unei bune reuşite a tra
tativelor, reluate subt asemenea dez
olante auspicii. Interesul partidului 
liberal pentru problema religioasă nu 
poate fi egalat decât de pregă
tirea oamenilor săi la această di
recţie. Sunt două impulsuri cari se 
neutralizează, şi al căror rezultat final, 
niatematiceşte dovedit, e zero. Rea
mintim însă publicului dela noi, care 
nu poate fi silit să-şl Încarce memo
ria cu zig-zagurile de atitudine ale 
partidelor noastre, violenta şi păti

maşa campanie organizată de partidul 
liberal, nu mai departe decât acum 
trei ani. Dl Octavian Goga ceruse în
fiinţarea unui minister al Cultelor. A-
cest departament, pe care actualul 
guvern al d-lui Ion I. Brătianu îl nu
mără acum printre cele mai impor
tante, fusese ţinta unor vii atacuri 
din partea presei liberale, cari îl de
clarau un lux prea costisitor. Dar, mai cu 
seamă ideea de a încheia un Concor
dat cu Sf. Scaun, prin care să s e fi
xeze raporturile normale dintre Statul 
român şi catolicismul de pe teritoriul 
său, a ridicat un val de indignare 
in rândurile agenţilor electorali ai 
dTlui Jean Th. Florescu. S'au tipărit 
atunci articole fulminante la gazetă, 
s'au ţinut întruniri pe culori, s'au tri
mis ştafete alarmante la consfătuirile 
preoţimei ortodoxe, ridicându-se pretu
tindeni patriotice indignări şi asmu-
ţindu-se glasuri foarte convinse: — „Nu 
ne trebuie Concordat!" Planurile de 
opoziţie ale partidului liberal pretindeau 
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atunci ca acest act diplomatic, cerut de 
tosăş interesele bisericel ortodoxe, să 
fie prezentat ca o slăbire a acesteia. 

Acuzaţia era ridicolă, deoarece în 
aceeaş vreme, d. Octavian Goga, cu 
© stăruinţă pe care succesorii săi 
n'au mai găsit-o, urmărea realizarea 
cu un ceas mai de timpuriu a unifi
care! celor patru ramuri ale bisericei 
ortodoxe. Astăzi, când partidul liberal 
reîncepe tratativele cu Vaticanul, 
gălăgia pe care o făcea atunci 
merită şi un alt comentariu. Cazul 
nu e.nou şi nu e izolat. D-1 Vintiiâ 
Brătianu a ponegrit cu învierşunare 
tegea fiscală a d-lui N. Titulescu, pen
tru a o copia după un an. D-1 I. O. 
Duca a ironizat Mica Antantă, pentru a o 
glorifica fiind ministru deExterne. Dl Gh. 
Mârzescu a combătut întemeierea minis
terului Muncei, găsindu-1 inutil, ca să 
prezideze apoi bifurcarea lui. Va să 
zică, o atitudine, in opoziţie, şi o 
altă atitudine, la guvern, faţă de a-
ceeaş instituţie^... Iată morala ve- j 
chiului politicianism, de care nu ne- j 
am desbărat încă. Iată isvorul nein- j 
crederei cu care, ;>e deplin justificat, j 
publicul românesc a început să pri- ; 
vească făgăduielile partidelor noastre | 
politice. Nesinceritatea a fost ridicată 
la rangul de dogmă. Inconsecvenţa e j 
o armă consacrată. Răspunderea unei I 
atitudini nu mai leagă pe nimeni. I 

Cazul cu proectul Concordatului e j 
caracteristic. Ce-or fi zicând, oare, | 
preoţii cari se frământau atât de în- j 
grijoraţi, într'o după amiază de iarnă, j 
în înfierbântata sală de pe bulevardul 
Pake din Capitală? Agenţii electorali I 
ai d-lui Jean Th. Florescu au apucat i 
acum pe drumul Vaticanului.. . j 

Tricolorul. -» Ardealul l'a visat ani j 
de-arândul... L'a zărit ivindu-se pen
tru o clipă, ca un semn de mântuire 
de după crestele Carpaţilor in toamna 
anului 1916, şi l'a* ridicat doi ani mal 

târziu, ca un simbol de biruinţă împcu 
triva vremii, pe de-asupra adunărei dela 
Alba-Iulia. Mulţi mucenici necunoscuţi 
l'au stropit cu sângele lor. Multe 
gloanţe l'au sfâşâiat. Prin multe vije
lii a plutit nelnchinata lui pajură. 
Le-am văzut şi noi, de-atâtea ori, înşiru-
indu-se glorioasele fâşii de roşu, de gal
ben şi de albastru, ş ine învăţasem să 
le dorim cu patimă. Flamura libertăţii 
ne-a sosit in mijlocul uralelor, purtată \n 
vârful baionetelor; din rândurile 
strânse ale flăcăilor mărunţi şi ageri, 
că pasul viu şi apăsat, se .desprindea 
un cântec naiv şi eroic : 

Nimic pe lume nu-i mai sfânt, 
Decât să mori ca vânător 
înfăşurat în Tricolor!... 
Astăzi, steagul care a fost infipt 

cândva in inima redutei dela Griviţa 
apare în podul prăvăliei de mărunţi
şuri al fraţilor Braunfeld, mototolit şi 
ieşit la soare, Ori de' câteori dl Geor-
gel Mârzescu sau dl Nicuşor Săveanu 
binevoeşte să calce pe pământul eli
berat a) Ardealului. Încă una din 
icoanele dragi inimelor noastre, pe 
care o pângăreşte zilnic contactul cu 
linguşirea şi idolatria oficială. Ar pu
tea să pară multora un basm de ne
crezut, o anecdotă bună de plasat în
tr'un orăşel din coloniile africane, dar 
noi cunoaştem cazul petrecut într'un 
judeţ mai ferit al Ardealului, unde s'a 
dat ordin ca toată lumea să arboreze 
mândrul nostru tricolor, pentrucă dl 
prefect îşi serba în ziua aceea aniver
sarea fericitei sale naşteri Şi fraţii 
Braunfeld au scos din nou, la gura 
dinspre stradă a polului, un steag 
decolorat şi ieşit la soare, simbolul 
sacru şi vitejesc al Patriei noastre 
scumpe. 

Fără îndoială, Ardealul se romani
zează ! 

Clujul în plina revoluţ ie . N'am fi 
crezut nici noi, paşnici locuitori ai 
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frământatei cetăţi (ie pe maiurile So
meşului, dacă n'am fi citit negru pe 
alb, la gazetă. (Nevasta lui Gavrilă 
Lungu, eioina unei povestiri a priete
nului nostru Septimiu Popa, zice că 
gazetele nu mint niciodată.) Mai cu 
seamă că ştirea a fost adusă de Ade
vărul : 

„Cluj, 76' Studenţii au încercat 
aseară să facă o nouă manifestaţie. 

Timp de 3 ore Clujul avea aspectul 
unui oraş in plină revoluţie. Polţia 
a fost nevoită să recurgă la forţa ar
mată" 

Noi, mărturisim drept, nu ştim ni
mic. Evenimente mari au trecut pe 
lângă noi, am trăit trei ceasuri in 
mijlocul unui oraş in plină revoluţie, 
poliţia a recurs la forţa armată, şi ni
meni n'a aflat nimic. Afară, bineînţe
les, de corespondentul Adevărului. 
Dl Leonard Parkerow, cu simţul de 
observaţie specific nouilor sosiţi, a 
fost de faţă pretutindeni, spectator ne
vinovat al vijelioasei dt siănţuiri, a pri
vit dintr'un colţ intervenţia armatei, a 
leşinat in cele din urmă, şi când s'a 
trezit a expediat dintr'o singură răsu
flare telegrama de mai sus. 

Ne închipuim uşor panica deslân-
ţuită în redacţia Adevărului.. Clujul a 
devenit de mult o turburătoare obsesie. 
Dar, ce sunt de vină cititorii incidentali ai 
tipăriturilor din strada Sărindar, şi cu 
ce au greşit ei, să privească întâm
plările din Ardeal prin ochii bulbu
caţi de frică a unui corespondent ti
morat? Dl lacob Rozenthal ar putea 
să expedieze la Cluj un trimis special 
ceva mai curajos. 

Tenorul Grozăvescu. Cine ar fi 
crezut, că sfiosul cântăreţ pe care 
l'am ascultat pentru Întâia oară în 
iarna anului 1920 pe scena Operei din 
Ciuj, va trece în atât de scurtă vreme 
graniţa pentru a culege laurii unor 
răsunătoare triumfuri. Prt vedeam. - eu 

loate aceste, de pe atunci, fri tnoasa 
| ursită a strălucitului sâa gtas, plin: 
i de mlădiere şi de avânt, cu atât 

de generoase izbucniri metalice in no
tele înalte. Temperamentul capricios al 

! tânărului artist bănăţean, pe de o parte, 
graba sa de a ieşi la larg, pe de alta. 
lJau îndepărtat din Cluj mai curând 

\\. decât am-fi doritj şi, poate, mai' re
pede decât ar fi cerut nerăbdătoarea-i 
carieră. Am răsfoit, zilele acestea, ga
zetele din Viena şi din Budapesta; 

I ele nu cruţă elogiile la adresa luî 
j Ţraian Grozăvescu şi-i prevăd o scurtă 

.] cale spre celebritate. Câţ»'va cronicari 
i şi-au adus aminte, cu înţeles, de g lo-
' ria lui Caruso.. 

Acestor scurte rânduri, In cinstea 
unui compatriat care-şi croieşte u* 
drum spre piscurile celebritate), li s'ar 
putea adăuga un amuzant post-scrip-

] turn. Presa maghiară nu recunoaşte ier 
' Grozăvescu numai un viitor tenor de 
j mare renume, ci ş i . . . un fost cetă-
! ţean al Ungariei; se plânge deci că nici 
| Mărio Cavaradossi nici locotenentul 

Pinkerton n'au cântat în ungureşte ' 
] îndârjiţii naţionalişti dela Budapesta 
| ar fi gata să se plângă la „Liga Na-
! ţiunilor" că am anexat, fără niciun 

drept isioric, glasul simpaticului tenor... 

Intre călimară şi cugetare . Kir 
I lanulea lovanachv 'ce-şi mai zice şi 
j Ion Virt.a, — unul din cei mai d o -
j lofani chiulangii ai răsboiului, pră-
I pădeşte b inât i t e ' de proectile 'fă-
i când „mizerii" dlui Al. Mavrodi. Ci-că 
• directorul Viitorului ar fi unul dintre 
| acei gazetari cari „cugetă fără să scrie", 
! de aceea confratele nostru Ion lovanachi, 
~ care obişnuieşte să scrie fără să cu

gete, e indignat nevoie mare. 
] Nu ne vom face noi apărătorii dlui 
j AI. Mavrodi, pentru a determina re-
\ laţiunile dintre călimară şi cugetarea 
! sa. Eu-openîi dela Cuvântul Liber iveau 

însă, înaintea ochilor, exemplul dlui 
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iacob Rozenthal, acest excelent inte
lectual, care îndeplineşte deopotrivă 
cele două calităţi cerute unui pu
blicist: nici nu cugetă şi nici nu scrie... 

Protocoa le le dela Gherla. Cetitorii j 
pot să fie liniştiţi, rândurile de m?i i 
ijos n'au nimic de-aface cu „Proto oa
lele îr.ţîlepţilor-din Sion". Protocoalele i 
dela Gherla sunt ale părintelui Man, i 
profesor la Academia teologică, de- | 
ţjutat din partidul naţional şi client 

\ bine văzut al varieteului dela „Majeş-
tic". (Ce să-i faci, dacă ispita s'a aşezat 
tocmai dedesubtul clubului!) Părintele 
Man dela Gherla era unul dintre ad
miratorii cei mai devotaţi ai reg
retatului Woodorow Wison. La moartea 
fostului preşedinte al Statelor Unite, 
inimosul călugăr a plâns amar, a oftat 
adânc, şi, în semn de doliu, nu s'a 

v spălat trei zile. Cu toată durerea care 
-a sguduit simţitoarea sa inimă, părin
tele Man nu şi-a uitat însă protocoa
lele. S'a dus aţă la legaţia Americei, 
a depus acolo o lacrimă şi două cărţi 
de vizită, a ţinut un mic discurs fu
nebru şi paltonul dlui luliu Maniu, 
apoi s'a pornit în grabă la prietenul 
•său Vasile Stoica, fost conte de Avrig, 
ca să'l întrebe cum se zice pe engle
z e ş t e : „Dumnezeu să-1 ierte". 

Vă închipuiţi, deci, indignarea pă
rintelui Man, când a aflat că dl Ion I. 
•Brătianu nu s'a gândit să facă o vi- j 
zită ministrului Statelor Unite din Bu
cureşti pentru a exprima regretele 
României, şi că, prin urmare, guvernul 
nu şi-a făcut datoria. Degeaba i s'a 
explicat, că minist-ul nostru dela Was
hington a îndeplinit la timp această 
tristă. însărcinare, de geaba i s'a spus j 
că guvernul a transmis condoleanţele 
sale pria guvernul american, degeaba, 
însfârşit, i s'a lămurit că aşa se obiş
nuieşte, — impetuosul călugăr e con
vins că s'a convis e catastrofală gafă 
şi o strigătoare impietate. 

Te pui cu protocoalele dela Gherla! 

Falsificarea statist icei . La foarte 
însufleţită întrunire a „Acţiunei Ro
mâneşti" din Cluj, prezidată de dl 
Aurel Ciortea, rectorul Academiei co
merciale, unul dintre oratori a făcut 
o gravă destăinuire, arătând că sta
tistica oficială a populaţiei a fost cu 
ştiinţă falsificată pentru a ascunde a-
devăratul număr al străinilor dela noi. 
Dl Emil D. VasiFu, autorul unui se
rios stuiiu cu privire la „Situaţia de
mografică a României", despre care 
s'a vorbit şi în Ţara Noastră a arătat, 
ca fiind vinovaţi de aceste falsificări 
intenţionate, în primul rând pe dl Leo-
n d a Colescu (Leon Kohl) fostul di
rector general al statisticei, şi in al 
doilea rând pe dl N. Ionescu, urma
şul său. Fără să-şi utilizeze deocam
dată toate dovezile, dl Vasiliu a in
dicat căile pe cari s'au operat amin
titele mistificări, In mod sistematic, 
scăderile contirue ale naşterilor la ro
mâni faţă de creşterile continue ale 
străini or au fost ascunse. Intre creşterile 
reale ale streinilor şi cele anunţate in 
mod oficial e o diferenţă simţitoare, de
oarece imigranţii au fost omişi dela re
censământ. Oratorul a cerut îndepărtarea 
d.orKobl şi Ionescu din comisia pentru 
facerea noului recensământ, aruncân-
du-le dinainte bănuiala că vor con
tinua să opereze pentru camuflarea 
surplusului de străini car ne-a copleşit. 

Acuzaţia e prea gravă pentruca să 
n'o relevăm şi să nu nădăjduim că dl 
Vasiliu o va amplifica o cu probe a-
mănunţite. Aşteptăm. 

Samsarul internaţional şi merce
narii lui. — Nu ne-am mirat de fel, 
când am citit in Cuvântul Liber acea-. 
stă excelentă revistă de doctrina cos
mopolită a dlui Brauer-Grauer, o căl
duroasă pledoarie in favoarea s a m s » 
rului interraţ:onal. Apărarea aceasta e 
iscălită de un băiat de serviciu dela 
Adevărul, anume Eugen Filotti, care se 
vede treaba că primeşte o simbrie destul 
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de bună, pentru a exercita odată pe 
săptămână această rău mirositoare me
serie periojică. Ci-că noi facem aici 
la Ţara Noastră, o ieftină demagogie, 
atunci când pomenim despre aventu
rieri îmbogăţit' peste noapte pe spi-
darea ţării, despre scursorile Qaliţiei j 
prelinse asupra craselor noastre in- ] 
străinate, despre amatorii de câştiguri ; 
uşoare, fără nicio legătură cu acest ! 
pământ, veniţi din toate partite să ne ! 
exploateze... Aşa ceva nu există decât | 
în imaginaţia aprinsă a unor tinere J 
frunţi înfierbântate şi în socoteala uti-
litaristă a unor ambiţioşi politici. 

Nu lUăm în nume: de rău dlui Eugen I 
Filotti această umanitară ocrotire pe 
seama misitului european. Mai întâi, 
pentrucă de aceea a apărut Cuvântul 
Liber. Pe urmă, pentrucă din cerneala j 
furnizată de d. Iacob Rozenthal nu se î 
pot prelinge altfel de cuvinte. Insfârşit, 
pentrucă sluga nu se revoltă împotr va . 
stăpânului decât atunci când nu e plătită 
cum se cade. Există şi un devotament 
al stomacului... 

Răsfoind revistele . . . Al l l - loa nu
măr din Gândirea (Anul III) se înfă
ţişează în acelaş vestmânt îngrijit, a-
proape luxos, aducând de data aceasta 
reuşite reproduceri de pe câteva pânze j 
ale pictorului Dărăscu. Conţinutul li
terar ţinteşte să împace un echilibrat 
eclectism literar. D. Ion Pillat schi
ţează, in câte opt strofe, cele patru ano- : 
timpuri din „Satul său", cu un cuc pi- •• 
tit sub frunză, primăvara, cu nori su
flaţi în aur ruginiu, vara, cu plopi în
gălbeniţi de moarte, toamna, cu zur
gălăi şi cu amintiri;- iarna. Poezia nouă | 
se bifurcă, întâi cu dl Ion Minuiescu, j 

aie cărui versuri le-am privit cândva 
în „Caleidoscopul" lui A. Mirea: 

...Eram într'un compartiment declasa'^ 
Cu geamul mat, pietrificat de ger, 
Şi canapeaua roşie de pluş 
Sub care fredona n calorifer 
Sensibil ca o coardă sub arcuş 
Un vag susur de samovar rusesc... 

(Nu e, desigur, o romanţă pentru 
mai târziu.) Apoi, de cealaltă parte se 
prezintă d. Lucian Blaga, poetul ce
rebral, cu următoarele psalmuri lui 
Dumnezeu: 

Eşti muta, neclintita identitate, 
(rotunjit în sine a este aj 
nu ceri nimic. 
Nici măcar rugăciunea mea. 

Printre aceste ondulări de moder
nism, o novelă din valea Topologului, 
de Ion S!avici. Interesante, notele despre 
cazul dela „Cuibul cu barză" ale dlui 
Nichifor Crainic. Categorice, rândurile 
de refuz faţă de lozinca europenismu-
iui dela Cuvântul Liber... 

—Junimea literară din Cernăuţi apare cu 
oarecare întârziere. Primim abia acum 
numărul pe Decembrie 1923. Reţinem 
calda închinare în memoria poetului 
bucovinean N. Dracea, datorită dlui. 
Leca Morariu, şi studiul despre Ion 
Grămadă, iscălit de Const. Loghin. 
Versuri de Gh. Rotică, G. Voevidca, şi 
alţii. Numeroase recenzii şi cronici. -

— Săptămâna politică apare săptă
mânal, la laşi. Primim al 3-lea număr, 
cu articole de Costin Sturdza, Con
stantin Negruzzi, Al, O. Teodorearcu 
şi dr. Gr. Alexandrescu. 
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